

2023·4
26
星期三
癸卯年三月初七
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26496期
今日8版

习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信

新华社北京4月25日电 4月25日,国家主席习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信。

习近平指出,亚洲是人类文明重要发祥地,孕育并保有着极其丰富的文化遗产,为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章。2019年,我在亚洲文明对话大会上倡议开展亚洲文化遗产保护行

动。4年来,各方积极响应、共同努力,在古代文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆交流等方面开展务实合作,为保护人类文明精华作出亚洲新贡献。

习近平强调,亚洲文化遗产保护联盟的成立,有利于加强亚洲文化遗产保护,深化亚洲文明交流,繁荣世界文明百花园,为人类文明进步贡献力量。中国愿

在联盟框架下,同亚洲各国携手加强文化遗产保护经验交流,积极推动文化遗产领域国际合作,构建全球文明对话合作网络,促进各国人民相知相亲,共同推动人类文明发展进步。

亚洲文化遗产保护联盟大会由文化和旅游部、国家文物局、陕西省人民政府共同主办,25日在陕西省西安市开幕。

携手共行天下大道 ——2023年春季中国元首外交纪事

见第二版

新时代 新征程 新伟业

磨憨,奔跑在开放最前沿

本报记者 张雁群 余红 龙舟

一箱箱产自东南亚的榴莲、香蕉等时令水果,正通过中老铁路磨憨口岸运往境内。目前,国内已有25个省份相继开行中老铁路跨境货运列车,上千种中国产、云南产的优质商品更加便捷地走进东南亚国家……

随着“一带一路”建设的深入推进、RCEP生效实施和中老铁路开通运营,云南迎来了千载难逢的发展机遇。应时而为、创新作为,去年4月,省委、省政府决定,由昆明市全面托管西双版纳傣族自治州磨憨镇,昆明由此成为全国唯一一座拥有“边境线”的省会城市。

磨憨,这个通向老挝唯一的国家级口岸和联通东南亚、直达印度洋最便捷的陆路通道,正涌动澎湃活力,为我们加快建设面向南亚东南亚辐射中心标注新高度。

从高原春城的滇池湖畔,到北纬21度的热带雨林,一路向南,风光无限。

主动融入国家发展战略 一场跨越山河的“双向奔赴”

2021年12月3日,习近平总书记出席中老铁路通车仪式时强调:“把铁路维护好、运营好,把沿线开发好、建设好,打造黄金线路,造福两国民众。”省委、省政府决定由昆明市托管磨憨,与西双版纳州共同建设国际口岸

岸城市。这成为落实习近平总书记对中老铁路“四好”建设重要指示精神的生动实践。

在中老铁路国内段的两端,昆明和磨憨开始了一场跨越山河的“双向奔赴”。

时代赋予昆明新的使命、新的机遇。托管磨憨,充分发挥整合昆明的产业优势和磨憨的口岸区位优势,实现“两头”带“中间”,形成首尾呼应、优势互补、联动发展的区域合作新格局,加快推动“大通道带动大物流、大物流带动大贸易、大贸易带动大产业、大产业带动大发展”。

有专家指出,昆明托管磨憨恰逢其时,这是我省解放思想、大胆创新、高位推动,主动服务和融入国家发展战略、促进区域协调发展作出的战略部署和重大决策。

此举打破了体制、机制、政策壁垒,有利于实现产业与口岸有效联通,区域优势互补,推动要素保障、政策支撑和制度创新叠加放大;能够充分发挥中国(云南)自由贸易试验区昆明片区、昆明经济技术开发区、昆明综合保税区、中老合作区“四区”政策制度、资源要素、区位交通等优势,有利于强化系统集成,提升辐射带动能力,形成优势互补、创新集成、产业促进、功能叠加、政策互利的联动发展格局,为云南省高质量跨越式发展注入新的强大动能。

努力探索全面开放路径 一次敢为人先的创新实践

磨憨口岸边民互市场投入使用,磨憨铁路口岸综合性指定监管场地建成使用,磨憨人才服务中心等项目建成……昆明托管磨憨一年来,一个个规划快速落地,一个个企业先后入驻,一个个项目相继开工,其速度和变化令人赞叹,真正把昆明托管磨憨的蓝图由“大写意”变为一幅幅生动的“工笔画”。

聚焦现代物流、旅游医疗康养、加工制造、国际金融、商贸及商贸服务业,昆明市开展精准招商和产业链招商,通过招商引资大突破推动产业发展大提升。2022年以来,在昆明市历次招商引资推介会上,“磨憨”频频成为关键词,引起广大企业的高度关注和浓厚兴趣。越来越多的企业家将目光瞄准磨憨,如今的磨憨已经成为昆明招商引资的重要IP。

一年来,昆明市不断加大招商引资力度,建立招商引资目标企业库,由市委、市政府主要领导带队,积极赴粤港澳、长三角、京津冀等重点地区开展招商引资,对接洽谈企业80余家,与厦门钨业、中国铁塔等重点企业签约,累计接洽到磨憨考察的企业达400多家。

托管后,磨憨口岸持续优化营商环境,政务服务大厅建成投入使用,设立综合审

批、民生服务、铁路海关等43个受理窗口,承接用好省级第一批下放的30项行政职权事项,推动企业登记、税费缴纳、医保社保、资质认定等实现“跨区通办”。

去年11月15日,磨憨口岸新边民互市场启动运营,这是昆明托管磨憨镇以来运营的首个重点项目,建设周期只用了不到半年时间。仅在2022年四季度,磨憨将磨丁合作区就集中开工了13个项目,总投资约382.3亿元。

目前,磨憨—磨丁经济合作区获批国家进口贸易促进创新示范区,中老铁路磨憨铁路口岸进境水果、进口冰鲜水产品指定监管场地先后通过海关总署验收。数据显示,昆明托管磨憨以来,磨憨口岸实现进出口贸易总额566.69万吨,增长58.2%,进出口贸易总额433.38亿元,增长99%。公路口岸出入境车辆由每天400多辆增加到800多辆,铁路口岸出入境货物通关时间由平均40小时压缩至5小时。

加快建设国际口岸城市 一幅倾心描绘的新美画卷

加速,提速——昆明通过全面托管磨憨,着力实现要素保障、政策支撑和制度创新效益最大化,“昆明速度”让磨憨加快发展,取得有目共睹的进展和成果。

下转第三版
相关报道见第八版

携手前行 绘就幸福图

深化全民阅读·建设书香彩云南

云南省第二届全民阅读大会在蒙自启动

王宁作出批示

本报讯(记者 秦明豫) 4月25日,“深化全民阅读·建设书香彩云南”——云南省第二届全民阅读大会暨2023年书香彩云南系列活动启动仪式,在红河哈尼族彝族自治州蒙自市举行。

活动旨在深入学习贯彻习近平总书记致首届全民阅读大会贺信精神,贯彻落实党中央关于深化全民阅读工作的决策部署和省委工作要求,持续深入打造“书香彩云南”品牌,提升人民群众思想道德水平、精神境界和文化素质,助力宣传推介“有一种叫云南的生活”,加快推进文化强省建设。

省委书记王宁对做好全省全民阅读工作作出批示。省委常委、宣传部部长曾艳在启动仪式上宣读了批示。

王宁在批示中指出,深入推进全民阅读,对加强社会主义精神文明建设、促进社会进步具有重要意义。全省各级宣传部门要深入学习贯彻习近平总书记关于推动全民阅读的重要指示精神,加快现代公共文化服务体系建设计划,不断增加优质阅读内容供给,更好满足群众精神文化需求,在全社会营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围,推动提升社会文明程度,为谱写好中国式现代化云南篇章提供文化滋养和精神动力。广大党员干部要始终把学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想放在首位,坚持读原著、学原文、悟原理,把学习成果转化成攻坚克难、干事创业的强大动力。

下转第三版

在共建“一带一路”倡议提出10周年之际,在中老两国的积极推动下,今年4月13日,中老铁路国际旅客列车顺利开行。

连日来,记者沿中老铁路线采访,近距离观察这条友谊路、发展路、幸福路,感受这条与山川同美的“钢铁丝路”人畅其行、货畅其流的蓬勃发展趋势,触摸黄金大道奔涌的澎湃动能,探寻大通道建设发展中云南的机遇和作为。

携手前行 绘就幸福图

北京时间4月13日13时49分—13时57分,昆明南—万象的D887次列车、万象—昆明南的D888次列车,两车交会于磨憨站,这是中老铁路国际旅客列车“澜沧号”和“复兴号”的首次交会。

随着中老铁路国际旅客列车的开行,昆明至万象实现当日通达,全程只需10小时30分。动车飞驰,中老两国民众心相连、情相通。

连日来,西双版纳站候车大厅内人潮涌动,旅客在闸机前排成长龙,等待进站乘车。“作为中老铁路这条黄金旅游线路上的‘网红’车站,西双版纳站自带流量,开通一年多来,累计发送旅客345万人次。泼水节期间更是创下单日发送旅客27767人次的历史新高,成为中老铁路客流火爆的一个缩影。”西双版纳站副站长魏成宣介绍。

2022年3月,老挝留学生李灵美和39名同学一道从老挝来到昆明铁道职业技术学院,学习铁道工程、运输、信号、供电等铁路运维技术。今年8月,李灵美即将学成回国。“中老铁路开通后,老挝人民的出行更便捷,发展机会更多,我们对未来充满信心。”李灵美说。

中老铁路开通运营以来,快捷的出行方式受到沿线群众青睐。4月17日,从万象出发的D888次列车上,万象市农冰村小学的孩子们在前校长奔米·未来的带领下,实现了乘坐动车的心愿。

“中国帮助我们建了新教学楼,还为我们提供了很多以前没有见过的现代化教育物资。坐在干净、舒适的教室里,学生们学得更认真了,学生数量也从之前的100人增加到现在的270人。”奔米·未来说,有了“一带一路”倡议,才有了今天的中老铁路,让老挝从“陆锁国”变成了“陆联国”,交通的便利同时带动了老挝教育事业的发展。

在老挝新闻文化旅游部大众媒体司副司长因本·纳昆西看来,老中铁路带动了老挝各行各业的发展,老中铁路使老挝之间的人员往来更加便利。“我女儿在昆明读书,有了老中铁路,到云南留学的学生回老挝更加方便了。”因本·纳昆西说。

铁路通,百业兴,截至4月18日,中老铁路已累计发送旅客1443万人次,完成货物运量1884万吨。中老铁路为两国间强化互联互通、共建“一带一路”和推动构建人类命运共同体提供了示范。

互联互通 铺就发展路

4月的万象烈日炎炎,万象南站里载着集装箱的卡车往来出入,装卸车正在紧张作业。

万象南站位于万象市以东15公里处,距离老泰边境湄公河约7公里,距离中国边境口岸磨憨火车站430公里,因其独特的地理位置和物流转运配送区位优势,该站成为中老泰三国货物中转的“旱码头”。

本报记者 胡晓蓉

黄金大通道奔涌蓬勃动能

我省旅游市场强劲复苏

“五一”假期旅游预订量较2019年同期增长400%



本报记者 王毅 摄

我省各部門各單位創新舉措開展工作

扎实推動主題教育走深走實

学思想 强党性 重实践 建新功

市场监管、违规查处、行业诚信等方面巩固全省旅游市场秩序整治成果。同时,省文化和旅游厅、共青团云南省委在全省范围内常态化招募文化和旅游青年志愿者。

者,推动青年志愿服务工作组织化、制度化和常态化,以此提升旅游服务质量。

据悉,5月19日,第13个“中国旅游日”主会场将落地腾冲市,云南将以此为

契机,向海内外充分展示云南山水之美、历史人文之美、民族风情之美、生物多样性之美,激发乡村旅游、休闲农业等方面的业态创新活力。

察人员有效推进各项工作,助推检察工作整体提升。

云南联云集团在举办“读书班课堂”集中学、开展“集体课堂”交流学、通过“自习课堂”自觉学的基础上,紧密结合工作实际,以专题调研、现场教学、学习计划表等,方便全体人员学习掌握;组织省检察院机关各支部、昆明铁路运输检察分院围绕理论学习、调查研究,推动发展、检视整改、建章立制贯通起来,推动部机关主题教育树标杆、创一流。

为扎实推进主题教育,省委政研室提出实施理论疑惑小问卷、学习体会小交流、规范建设小培训、支部活动小抽查、调

学思想 强党性 重实践 建新功

研成果小评比、跟进落实小提示、作风纪律小提醒、工作成效大比拼等“七小一大”推进落实机制,确保全员参学、一人不漏。

省人民检察院创新方式方法,在检

察局域网添加“主题教育工作日志”小程序,及时上传工作方案、任务清单、学习计划表等,方便全体人员学习掌握;组织省检察院机关各支部、昆明铁路运输检察分院围绕理论学习、调查研究,推动发展、检视整改、建章立制贯通起来,推动部机关主题教育树标杆、创一流。

云南轻纺职业学院通过“重走长征路”的形式,到寻甸回族彝族自治县红军

为您导读

国务院办公厅印发《关于推动外贸稳规模优结构的意见》
确保实现进出口促稳提质目标任务

见第四版

云南全力推动外贸稳规模优结构

见第三版

第三届山地未来国际会议聚焦山地社区
共商山地生物多样性保护

见第五版